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From The Publisher 
 
The book you are holding in your hands is actually a reprint of an old edition that featured a 

gallery of portraits of Russian tsars. The cover and the title page of the old book haven’t survived – the 
book has come down to us without them, so the exact year of publication, as well as the authentic title, 
is not known. We also could not manage to find out the name of the author of the portraits – whether 
he was a famous artist or an amateur… But the very idea of such a book seemed to us interesting and 
worth the attention. 

The old book opens with the portrait of Rurik, and ends with Alexander II, “incumbent”, as 
stated in the caption. From this, we have derived that the book was published during the years of the 
reign of the latter (1855–1881). The editor dared to complement the publication with the portraits of 
the two last tsars whose reigns followed Alexander II’s. Otherwise, the visual solution of the original 
edition remains unaffected. 

The edition of the XIX century did not contain any text. We have added a brief description of the 
reigns, in English and Russian languages, so that the travel throughout the “Gallery of Russian Tsars” 
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would be informative and interesting. For the content, the works by Russian historians, N. M. 
Karamzin and S. M. Solovyov, have been used, who wrote their famous historical opuses in the 
century when the book was first published. 

In our opinion, the efforts of many professionals have helped this item of antiquity acquire a 
second life, and it would serve as a nice gift for those who like to see the history of a country through 
its personalities. 

 
 Rurik 

862–879 
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Rurik  (Roerek,  in  Varangian)  was  the  first  Russian  autocrat.  Slavonic  tribes  invited  him  to  

govern the country, along with his brothers Truvor and Sineus. Rurik made Town Staraya Ladoga the 
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capital  of  Novgorod  lands,  while  his  younger  brothers  were  to  rule  the  neighbouring  towns.  On  the  
death of Sineus and Truvor, Rurik annexed their lands to his own principality, thus founding a state. 

Afterwards, Rurik moved his capital to Novgorod and kept a monocratical rule there until his 
death in 879. Very little information has been preserved about this era; it is known, however, that the 
boundaries of the state expanded significantly during his reign. Rurik bequeathed his principality to his 
kinsman Oleg, and entrusted him the wardship of his under-aged son Igor. 

Rurik was the founder of the dynasty of Russian princes. His descendants will keep the reins of 
power of the state up to the XVI century. 

 
 Oleg the Seer 

879–912 
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Oleg ascended the throne in 879 on the death of Rurik, as a senior in the family. For three years 

he ruled in Novgorod, and then launched an aggressive campaign to the south, along the waterway 
from the Baltic to the Black Sea known as the “Route from Varangians to the Greek”. The chronicles 
said that Oleg gained his glory due to his victories, prudence, and love of his subjects. He joined to his 
principality the ancient cities of Smolensk and Lyubech, and in 882, captured the wealthy city of Kiev, 
killed the boyars Askold and Dir who ruled there, and moved his capital to Kiev. 

Oleg took control over the conquered areas and built the cities there. Martial successes gave the 
impetus to the new conquests. In 907, Oleg ventured a raid against the Orthodox Constantinople 
(Tsargrad, or King City as called by the Slavonic). He conquered this mighty capital of the Byzantine 
Empire, laid a tribute on it, made a peace treaty profitable for Rus, and nailed his shield at the gates of 
Constantinople; then he parted for Kiev. In recognition of the prince’s military merits and wisdom of 
the ruler, the people called him “Oleg the Seer”, i. e., a wise one knowing the future, a prophet. 

Oleg reigned for 33 years, enjoying the fame and recognition of his subjects, annexed many 
lands and tribes, and died at the ripe old age in 912. 

 
 Igor Rurikovich 

912–945 
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Igor was a son to the first Russian prince Rurik (Rurikovich, i. e. Rurikid), but he commenced 

his rule only on the death of his kinsman and warden, Oleg. Igor got his administrative experience as a 
vice-regent who remained in Kiev during the Oleg’s campaign against Byzantium; never made he any 
attempt to usurp the supreme power. In 903, Oleg chose a wife for Igor, who was Olga from Pskov. 

The chroniclers did not mention any conspicuous events related to the the reign of Igor until the 
year 941, which was marked by his infamous campaign against Byzantium. Igor was overconfident of 
the success of this venture, hence careless enough to let a series of strategical fallacies. In a seabattle, 
the Greek managed to set Igor’s fleet afire, and the remnant of his troops was forced to return home 
without any trophy. Only in 944, after a new campaign against Byzantium, Rus could afford another 
peace treaty. 

On the death of Oleg, the Drevlian tribes he conquered raised a rebellion and refused to pay the 
tribute. Igor suppressed the rebels, and augmented their tribute, as a punishment. The freedom-loving 
people harboured the resentment against him. In 945, when Oleg in person came with his men to 
collect the tribute from the Drevlians, he forgot the sense of proportion and taxed them twice as much, 
and returned for further prey afterwards. The Drevlians then ambushed and killed the prince’s retinue, 
as well as the prince himself. According to the chronicle, he was fastened to the two trees bent, and the 
trees were released, tearing the prince’s body in two. 

 
 Olga 

945–954(960) 
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Olga was a great Russian princess, a wife to Prince Igor. The first thing she did after coming to 

power was to avenge the death of her husband on the Drevlians. She burned down their capital town, 
killing most of the population, while on the rest of them a huge tribute was imposed. 

Olga is referenced in the chronicles rather often, but the records are heavily obfuscated with 
legends, so that the historians are hardly able to tell the truth from the fiction. Olga was considered a 
wise ruler. She personally travelled all over Rus, divided the lands into townships, and established a 
certain amount of taxes for each town. She visited Byzantium several times, maintaining diplomatic 
relations with the empire. 

The Grand Princess adopted Christianity in Constantinople, she was the first Christian in the 

 : PRESSI ( HERSON )



. . : « » 8

princely family. Olga also tried to persuade her son Sviatoslav into becoming a Christian, but he 
refused and continued to live in Paganism. Olga’s will was not to arrange her funeral feast following 
the Pagan rite, and after her death in 969, her priest read the burial service. 

The Orthodox Church beatified Princess Olga, making her the first saint in the princely kindred. 
 

 Sviatoslav 
954(960)–972 
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Sviatoslav was brought up under the supervision of a warlord; his dream since the childhood was 

the feats of arms. On maturing, he became a war commander on his own, and sought to grade up to his 
glorious grandfather, Oleg the Seer, as of his military merits. Before the reign of Sviatoslav, Vyatichi 
was the only Slavonic tribe that was not the subject of the principality. The prince began his military 
campaigns with conquering them. 

In 967, seeking to gain control over the countries of Danubian vicinity, Sviatoslav acted as an 
ally of Byzantium against Bulgaria. This campaign was successful, and Sviatoslav established his 
reign  in  a  Bulgarian  town  Pereyaslavets,  which  meant  that  Kiev  was  left  without  a  ruler,  except  for  
ageing Olga and her little grandchildren. In 968, the Pecheneg tribe took advantage of the situation and 
attacked the city. With great difficulty, the people of Kiev managed to send a messenger to Sviatoslav. 
The message made the prince return, he defeated the enemy and restored the peace in the homeland. 

On the death of his mother, Sviatoslav divided the reign among his sons, and came back to 
Bulgaria for ever. 

Sviatoslav wished to conquer the powerful Byzantine Empire, too, but this venture failed, his 
troops were defeated. When the remnant of the exhausted troops was on its way home from the war, 
they were attacked by the Pechenegs. As the chronicler quoted, Sviatoslav was killed by the nomads in 
this battle, and their chieftain ordered to make a drinking cup from the prince’s skull. 

 
 Vladimir 

972–1015 
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Vladimir  was  a  son  to  Sviatoslav,  but  not  quite  at  the  equal  terms  with  his  older  brothers  

Yaropolk and Oleg, as born by housekeeper Malusha, a bondswoman. 
Vladimir reigned in Novgorod until 977, when the war broke out among the brothers. Oleg was 

slain in the battle, while Yaropolk attacked Novgorod and forced Vladimir to flee from the country. In 
response, Vladimir recruited Varangian troops in Sweden and returned to Rus. This time, the luck was 
on his side, Vladimir seized the throne of Kiev, and compelled the pregnant widow of his killed 
brother into marriage with himself. He had also other wives and many concubines – a contemporary 
called him a second Solomon as of his lust after women. 

In 988, the prince was baptized, freed his pagan wives from conjugal duties, and married a 
Byzantine princess Anna. He began to build churches and spread Christianity and Orthodox culture on 
the whole Rus, and was renowned for his piety ever since. 

The prince, nicknamed among the people as “Fair Sun”, did not manage to make orders on who 
was intended to inherit the reign, and since he had eleven sons, a fierce struggle for power struck up 
among his children after his death. 

 
 Yaroslav Vladimirovich 

1015–1054 
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Yaroslav, whose nickname among the people was “The Wise”, during the life of his father 

reigned first in Rostov, and then in Novgorod. Possessing the wealthy lands of Novgorod, he decided 
to get out of subordinacy to his father, Prince Vladimir of Kiev. Disease and then death prevented the 
Grand Prince from subdueing the rebellious son. On the death of Vladimir, the brothers Yaroslav and 
Sviatopolk began the internecine war for the throne of Kiev. This continued with alternating success 
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for four years – both Yaroslav and Sviatopolk, making alliances now with the Poles, now with the 
Pechenegs, came to power one after another in turn. Finally, Sviatopolk was slain in a battle, and 
Yaroslav started to rule in Kiev in 1019. 

The  victory  did  not  bring  peace  to  Yaroslav  –  he  still  had  brothers  who,  although  without  
claiming for Kiev, tried to occupy the other key cities: Novgorod, Pskov, Chernigov, Polotsk. 
Therefore,  almost  the  whole  life  of  Yaroslav  was  spent  in  fighting  for  his  primacy.  He  was  able  to  
achieve the civil peace only by 1036 and started the fortification of external borders. 

He persecuted the leftovers of paganism, spread the literacy, and gave to the posterity “The 
Russian Truth” – a written code of civil and criminal laws, the first one known in Rus. Yaroslav died 
in Kiev, and on his deathbed, he instructed his five sons to live in peace and love. 

 Izyaslav Yaroslavich 
1054–1078 
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Izyaslav was a son to Yaroslav the Wise, the heir to the throne of Kiev, who ascended it on the 

death of his father. The younger brothers, who ruled in other cities, were to obey to him. At first, the 
brothers adhered to the will of their father, living in peace and harmony and taking up the arms only to 
defend the Russian cities from the attacks of foreign enemies. However, several years after, a quarrel 
happened with the relatives who governed Polotsk and were supported by local residents. This resulted 
in Izyaslav’s escapement to Poland, where he ensured the backing of the Polish king and returned to 
Kiev with troops. He managed to regain his power for several years, but then his brother Sviatoslav of 
Chernigov revolted. Izyaslav sought help from the King Boleslaw of Poland again, but was denied. 
Neither  the  German  Emperor  Henry  IV  nor  Pope  Gregory  VII  would  help.  Izyaslav  wandered  the  
foreign countries as a refugee until Sviatoslav’s death in 1076, and only then he took his rightful due, 
the throne of Kiev. 

Once more, the Russian cities were divided between the brothers, and the peace resumed. 
Izyaslav engaged in domestic policy. He abolished the death penalty, and gave back to Constantinople 
the right to appoint metropolitans of Kiev. 

The peace was disturbed by Oleg, son of Sviatoslav, who had come to age and decided to 
continue the quest of his father. On October 3, 1078, the troops of Izyaslav and Oleg Sviatoslavich met 
in a battlefield. Izyaslav Yaroslavich perished in this battle. 

 
 Vsevolod Yaroslavich 

1078–1093 
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Vsevolod  Yaroslavich  was  the  fourth  son  to  Prince  Yaroslav  the  Wise,  and  father  to  Vladimir  

Monomakh. In 1077, on the death of his brother Sviatoslav, he received the throne of Kiev, but gave it 
up to his older brother Izyaslav who was banished from Kiev by Sviatoslav. It should be noted though 
that Vsevolod committed this noble deed only when Izyaslav demanded the throne, threatening with 
the invasion of Polish army. Vsevolod got Town Chernigov to govern, and a year later, when Izyaslav 
died, Vsevolod Yaroslavich became Grand Prince of Kiev. 

His reign was troubled by the Polovtsian raids and continuous internecine wars between nephews 
and numerous other relatives, which was caused by the imperfection of Yaroslav’s laws of inheritance, 
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so that the prince had to be torn between domestic policy and military campaigns. Probably, Vsevolod 
was clever enough to combine one with another, as the chroniclers referred to him quite respectfully. 
Vladimir Monomakh pointed out that his father knew several foreign languages. 

In 1093, Vsevolod, feeling that his strength was running out, summoned his eldest son from 
Chernigov, bequeathed to him the Kievan throne, and died. 

 
 Sviatopolk Izyaslavich 

1093–1113 
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Until 1093, Sviatopolk governed in Novgorod and took the throne of Kiev on the death of 

Vsevolod Yaroslavich, father to Vladimir Monomakh. Vladimir Monomakh gave him the priority 
voluntarily, as per rota system, because of Sviatopolk’s being the senior of the grandsons of Yaroslav 
the Wise. 

The reign of Sviatopolk began with an ill-considered action that led to the woe. He captured the 
peaceful Polovtsian envoys, which served as a pretext for another raid on Kiev by Polovtsy. Realizing 
his mistake, Sviatopolk tried to seek peace with Polovtsy, but the nomads rejected the negotiations. 
Even the marriage of Sviatopolk to a Polovtsian prince’s daughter, a year after, failed to redress the 
situation – the wars still lasted for long. 

The  Kievan  prince  could  not  cope  with  the  feud  as  well.  Rus  was  split  into  separate  
principalities. Sviatopolk summoned the congresses of the princes, the decisions were made on 
termination  of  internecine  wars  and  the  joint  struggle  against  the  Polovtsy,  but  all  these  agreements  
were violated, and Sviatopolk himself infringed upon them too. 

On the death of Grand Prince, the Kievan throne was not inherited by his children, for the 
townspeople elected Vladimir Monomakh as their governor. 

 
 Vladimir Monomakh 

1113–1125 
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Vladimir Vsevolodovich Monomakh grew up during the time when Rus was at war, both foreign 

and domestic: the Polovtsy were maintaining their attacks, while the prince’s relatives were fighting 
each other over the apanages. On the death of his father Vsevolod Yaroslavich, Vladimir could 
rightfully receive the throne of Kiev, but, trying to avoid a new feud, he invited Sviatopolk, his cousin, 
to rule as the eldest in the family, although the local townspeople did not like Sviatopolk and would 
prefer to have Vladimir as their prince. 

Sviatopolk died in 1113, and the inhabitants of Kiev elected Prince Vladimir, whose reign was 
considered the best period in the history of Kievan Rus. Monomakh managed to pacify the Polovtsy, 
and  they  ceased  attacks  on  Rus  for  long.  The  apanage  princes  were  subdued  under  the  authority  of  
Kievan prince. The cultural life of the country started to flourish. The number of monasteries was 
increasing, the temples were decorated with frescoes. The chroniclers began to compile their records. 
Vladimir himself wrote the “Instruction” addressed to the posterity, in which he described his own 
achievements and gave advice on how to act in various situations. 

 
 Mstislav Vladimirovich 

1125–1132 
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Mstislav Vladimirovich was the eldest son to Monomakh who took the throne of Kiev on the 

death of his father. His reign was short, and yet glorious. 
The  Polovtsy,  once  tamed  by  Monomakh,  on  hearing  of  his  death  attacked  Rus  again,  but  

Mstislav, who gained the military experience following his father, managed to repel the raid. The next 
challenge for the young prince became the famine, which was a consequence of a very cold winter of 
1128, when the frost killed the winter crops. Because of frosts and hunger, many people died, 
especially in the Novgorod lands. Those who survived tried to relocate to other, distant countries. 

During his reign, Mstislav won many military campaigns. He was able to annex the lands of the 
tribe Krivichi, which could not be achieved by all his predecessors, and he waged successful war in 
Lithuania. 

During the life of Mstislav, the princes maintained the peace, however reluclantly, but on his 
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death in 1132, this order disintegrated, Rus came apart into independent principalities. 
 

 Yaropolk Vladimirovich 
1132–1139 
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Yaropolk Vladimirovich was the other son to Vladimir Monomakh, and, like Mstislav, he took 

part in the battles against the Polovtsy since a young age, and had the reputa tion of a brave soldier and 
a talented war commander. But that was still not enough to govern a country. In 1132, on the death of 

 : PRESSI ( HERSON )



. . : « » 20

Mstislav, the residents of Kiev chose Yaropolk as their prince, while Yaropolk, most probably full of 
best intentions, suggested that the throne should go to Vsevolod, Mstislav’s son. This act of nobleness 
caused the displeasure of other princes and pushed them to launching the disorders. The feuds started 
again, and once united Rus collapsed. 

Yaropolk had to keep fighting all the time. But the military success, too, failed with the Grand 
Prince. Waging the wars, he made mistakes, acted recklessly, and got the battles lost. He did not 
succeed in collecting Rus together. 

The prince reaped some fame when being already aged, due to his victorious campaign against 
the Poles, which brought to Yaropolk rich loot. This also put an end to his battles: on returning, 
Yaropolk Vladimirovich died, leaving for his heirs an exhausted, weakened country. 

 
 Vsevolod II Olgovich 

1139–1146 
 

 
 

, ,  
.   

,  
, , . 

 –   
,  – .  

, ,  
, . 



. . : « » 21

.  
, ,  

, , . , 
,  –  – 

, , . , 
, , ,  

. 
 
Vsevolod Olgovich, Prince of Chernigov, repeatedly attempted to seize the heritage of sons and 

grandsons of Monomakh – even when Yaropolk Vladimirovich, Grand Prince of Kiev, was still alive. 
And on the death of Kievan prince, Vsevolod took the power away from its right successor, 
Vyacheslav Vladimirovich, Yaropolk’s brother, who managed to sit on the throne only for one month. 
Since then, the confrontation between the two clans – the sons of Vladimir Monomakh and their 
nephews, sons of Mstislav Vsevolodovich – was only getting more intensive. The descendants of 
Monomakh gathered the squads to oust Vsevolod from Kiev, while the latter in response sent troops 
into the apanages of Monomakhovichs to take away their estate. 

Vsevolod was a skillful governor. Under the conditions of civil strife, he managed to secure the 
throne of Kiev for himself, as well as to parry the enemical attacks on the external borders and help his 
son-in-law, a Polish duke, to restore the order in his realm. On the decline of his years, feeling unwell, 
Vsevolod appointed his brother Igor Olgovich as his successor and, in order to avoid the feud, forced 
other princes to vow allegiance to him. His wish was fulfilled, and the grand prince died in peace, 
without knowing that it was wrong to deprive the citizens of Kiev of their right to elect a prince. 

 
 Izyaslav Mstislavich 

1146–1154 
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Izyaslav Mstislavich was a grandson to Vladimir Monomakh, and before the death of Vsevolod 

Olgovich, together with the other princes, vowed the allegiance to Igor Olgovich, heir to the throne. 
However, the desire for supreme power prevailed upon his decency; and Izyaslav, taking advantage of 
the common dissatisfaction with the new prince, seized the throne, while the people of Kiev killed 
Prince Igor. 

Nowadays,  it  is  impossible  to  tell  with  certainty  whether  the  people  so  decided,  or  it  was  
Izyaslav who influenced the minds of the citizens, but a stain on the reputation of the newly-created 
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Grand Prince persisted. His relatives, who were disgruntled enough at Izyaslav because he usurped the 
throne, could not forgive him the murder of Igor, and launched a campaign against him. Izyaslav was 
forced to flee from Kiev. In exile, he was unable to find the support other than the Hungarian king’s, 
which did not help him much though: Izyaslav lost the war and the princes sent him to rule in Town 
Vladimir, while Kiev got Vyacheslav Vladimirovich to stay in. However, the agreement operated not 
for long – the princes, again, quarreled for the supreme power. As a result, the people of Kiev, who 
always favoured Izyaslav, elected him as their prince, and he returned to the capital. Izyaslav had to 
spend  the  whole  rest  of  his  life  in  the  battles  for  the  throne  of  Kiev.  Local  residents  were  infinitely  
devoted to their prince, and grieved for his death. 

 
 Yuriy Dolgorukiy 

1154–1157 
 

 
 

 – ,  
.  

. ,  –  
,  

. , ,  
. 

.  
, . , 

, . 

 : PRESSI ( HERSON )



. . : « » 24

, .  
,  

. , ,  
. .  

 – ,  
. . 

 
Yuriy  Dolgorukiy  (The  Long-Armed)  was  a  son  to  Vladimir  Monomakh  and  one  of  the  most  

famous princes of ancient Rus. During the reign of Izyaslav, Yuriy constantly tried to take away the 
throne of Kiev from him. Perhaps, this desire had an objective justification: the laws of that era gave 
the  supreme  power  to  the  eldest  in  the  family,  while  Izyaslav  only  was  a  son  to  an  elder  brother  of  
Yuriy Vladimirovich. Accordingly, Dolgorukiy supposed that his nephew got round him without a fair 
reason. 

Before Kiev, Yuriy governed Rostov. He sought to strengthen the borders against external threat, 
and was actively building the fortified towns to that effect. During his reign, towns Moscow, 
Pereslavl-Zalesskiy, and Kostroma appeared. 

The chroniclers reckoned that the Kievan period of Dolgorukiy was successful. He was able to 
achieve relative peace with the neighbours, as well as re-establish once-lost relationships between Rus 
and Byzantium. However, despite these achievements, Prince Yuriy could never rely on the people of 
Kiev. Local residents were unhappy with his reign. Discontent of the people led to a riot on the day of 
his death: Kiev citizens sacked the house of the prince and attacked his milieu. Yuriy’s widow with 
children barely managed the escapement to town Suzdal. 

 
 Andrey Bogolyubskiy 

1157–1174 
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Andrey Bogolyubskiy was a son to Yuriy Dolgorukiy and a Polovtsian princess. He was always 

a loyal assistant to his father, although he did not appreciate the desire of the latter to reign in Kiev: 
Prince Andrey preferred the north-eastern lands. On the death of Yuriy Dolgorukiy, the inhabitants of 
towns Rostov, Suzdal, and Vladimir elected Andrey Yurievich as their prince, even though it violated 
the  terms  of  the  will  of  Dolgorukiy.  Kievans  also  took  Andrey  with  joy,  but  he  chose  not  to  live  in  
Kiev: he founded a town Bogolyubovo in the vicinity of town Vladimir and ran the state from there 
(hence the surname Bogolyubskiy). 

 : PRESSI ( HERSON )



. . : « » 26

Andrey Bogolyubskiy craved for absolute autocracy, considering the fiefdom as the reason for 
civil strifes that undermined the might of Rus. He managed to unite the isolated principalities under his 
hand. That’s why Andrey is considered the first real ruler of the whole state. He fortified the northern 
towns, built monasteries, promoted Christianity, developed the culture. Since his reign, the importance 
of Kiev faded, and Vladimir became the capital town. 

Andrey Bogolyubskiy had enemies, who tried to bar his ambitions. In summer of 1174, they 
conspired and killed the Prince in his own castle. According to the chroniclers, his wife was among the 
conspirators. 

 Vsevolod Yurievich 
1176–1212 
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Vsevolod  Yurievich,  nicknamed  “The  Big  Nest”,  was  the  Grand  Prince  of  Vladimir,  a  son  to  

Yuriy Dolgorukiy and a younger brother to Andrey Bogolyubskiy. His issue was abundant: he had 12 
children (8 sons among them), hence the nickname. 

When enthroned, Andrey Bogolyubskiy sent his stepmother, a Greek princess Helena, with her 
children, including Vsevolod, back home to Constantinople to avoid a possible confrontation. On 
growing up, Vsevolod returned to the homeland, hoping to restore his rights for himself. 

In 1176, on the death of his elder brother Mikhail Yurievich, Vsevolod came to the throne of 
Vladimir, but was forced to wage wars continuously: the Rostov, Novgorod, Ryazan, Chernigov 
princes  did  not  want  to  be  the  subjects  of  a  grand  prince.  When  the  civil  strife  came  to  an  end,  the  
foreign wars began. West of Rus suffered from the Lithuanian raids, the southern borders were always 
threatened  by  Polovtsy.  But  Vsevolod  was  a  successful  military  leader,  and  his  foreign  policy  was  a  
success as well. The domestic policy in this circumstances was associated mainly with putting down 
the rebellions. 

Before his death, Vsevolod declared his youngest son Yuriy as the heir, bypassing the eldest, 
Konstantin. The country was about to face a civil strife once again. 

 
 Yuriy Vsevolodovich 

1212–1238 
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The reign of Yuriy Vsevolodovich in Vladimir began with the quarrel with his brother – 

Konstantin could not stand his father’s decision to disinherit him in favour of the youngest son, Yuriy. 
He gathered his own squad and encouraged other brothers to join the war. For a long while, the princes 
were claiming and grabbing from each other the largest cities: Vladimir, Rostov, Suzdal, and 
Novgorod; but Konstantin’s army was more successful and Yuriy Vsevolodovich was banished from 
Vladimir.  However,  Konstantin’s  stamina  was  already  on  the  wane,  and,  feeling  the  approach  of  his  
death, he decided to reconcile to his brother and acknowledged him as his successor on the throne, thus 
ensuring the safety of his under-aged sons. 

In 1221, Yuriy founded Nizhniy Novgorod, intending to fortify the strategically important 
confluence of the rivers Oka and Volga. 

Yuriy, like the previous princes, had to fight with foreigners more than once: these were 
Bulgarians, Lithuanians, Polovtsy. But in 1224 Rus got to know a new misfortune: the army of 
Mongols, also known as Tatars, arrived to its borders. Several years after, the Tatars led by Batu Khan 
attacked the Russian state weakened by the civil strifes. Yuriy Vsevolodovich failed to defeat the 
enemy, Tatars broke into and burned down Town Vladimir. Yuriy’s wife and children perished in the 
fire, and the prince himself was slain in a battle. 

 
 Yaroslav Vsevolodovich 

1238–1246 
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Yaroslav Vsevolodovich was the Grand Prince of Vladimir, a son to Vsevolod “The Big Nest”, a 

brother to his predecessor, Yuriy. 
Yaroslav Vsevolodovich began to reign in Vladimir, devastated by the Tatars, in 1238. His first 

actions were the burial of those killed and the restoration of the town burned down by the invaders. As 
soon as the capital began to resume a peaceful life, Town Smolensk was attacked by the Lithuanians. 
While Yaroslav parried their attack, the Swedes and the Livonian knights invaded Rus from another 
direction. At the same time, the Tatars launched a new campaign, and, meeting no resistance, looted 
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Russian lands. The country, weakened by wars, could not cope with the urge of the enemy, and 
Yaroslav had to submit to Khan Batu.  To show his obedience,  Yaroslav had to pay a visit  to Batu at  
the Horde. There, he received the Khan’s yarlik – a token considered a patent of office – on governing 
Town Vladimir, as well as the right to be the Grand Prince in Rus. 

In 1246, Yaroslav was invited to the Horde again. At the feast arranged by the Khan’s mother, as 
if wishing to honour the Russian prince, she offered him food and drink from her hands. Returning 
from  the  feast,  the  prince  fell  ill,  his  body  turned  blue.  Seven  days  later,  he  died  on  his  way  home.  
Yaroslav was buried in the Assumption Cathedral of Town Vladimir. 

 
 Alexander Nevskiy 

1246(1249)–1263 
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Alexander Nevskiy was a son to Yaroslav Vsevolodovich, a grandson to Vsevolod “The Big 

Nest”, a great-grandson to Yuriy Dolgorukiy. 
During the life of his father, he governed Novgorod together with his elder brother. He was 

distinguished as a talented military leader at a very early age. In 1240, he defeated the Swedes at the 
Neva River, after which he became known as Nevskiy, i. e. “of the Neva”. The other battle led by 
Alexander  Yaroslavich  went  down  to  history  as  the  Battle  on  the  Ice  on  Lake  Chudskoe  (Peipsi)  in  
1242. In this battle, Novgoroders defeated the knights of the Livonian Order. 

On the death of Yaroslav Vsevolodovich, Alexander had to go to the Horde to pay homage to 
Batu, as the neglect would cause the attack on Novgorod and the slaughter of the rebellious prince and 
his supporters. Alexander received from Batu the yarlik on the reign, first in Kiev, and later in 
Vladimir. Alexander did not have enough power to get rid of the Tatar yoke, but he managed to 
maintain relative peace, preventing his subjects from open clashes with Tatars, and the Tatars from 
plundering the lands. 

In 1263, Alexander felt that he was going to die soon, and became a monk in Gorodets. Much 
later, in 1724, Peter I ordered to rebury the remains of Alexander Nevskiy at Alexander Nevskiy 
Abbey in St. Petersburg. 

 
 Yaroslav Yaroslavich 

1263–1272 
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Yaroslav Yaroslavich, Grand Prince of Vladimir, was a younger brother to Alexander Nevskiy, 

although their relationship was rather rivalrous than fraternal. On the death of Alexander Nevskiy, 
Yaroslav received the Khan’s yarlik on the throne of Vladimir, bypassing the second brother, Andrey. 
But the strife did not follow, as Andrey Yaroslavich ceased a few months later. 

The subjects dutifully accepted the authority of Yaroslav Yaroslavich; even the freedomloving 
people of Novgorod recognized him as their prince. Soon, however, the popularity of the Grand Prince 
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started its rapid decline – he did not want to take into account the decisions of Veche (the People’s 
Assembly), striving to establish the laws by himself, and abused his power. Novgoroders convoked the 
Veche that decided to banish Yaroslav from the town, and to execute his milieu. To suppress the 
rebellion, the Grand Prince asked the Horde for help, even if sending the nomadic people against 
Novgorod was by no means a patriotic deed. Thank God, through the mediation of several princes and 
the Church hierarchy the bloodshed was avoided, and both sides agreed to make mutual concessions. 
Yaroslav respected Khan’s power, always tried to please him, and went to the Golden Horde for 
confirming the yarliks on the reign. In 1272 Prince Yaroslav died – on the road from the Horde, like 
his great brother, Alexander Nevskiy. 

 
 Vasiliy Yaroslavich 

1272–1276 
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Vasiliy  Yaroslavich  was  Grand  Prince  of  Vladimir  who  followed  his  predecessor  Yaroslav  

Yaroslavich as his younger brother. His accession to the throne was not accompanied by a war. There 
was only a dispute among the kins wishing to seize the wealthy Novgorod, but Novgoroders were 
grateful to Vasiliy for his recent intercession before the Khan that spared the town from the invasion of 
the Tatars, and therefore supported the Grand Prince. 

The short period of Vasiliy’s reign featured relative calmness in Rus. Even the census that the 
Khan ordered the prince to carry out, so that to control the amount of the tribute due, however 
humiliating for the people, did not cause open riots and bloodshed. 

Vasiliy  Yaroslavich  tried  to  maintain  smooth  relations  with  the  Horde,  and,  as  it  was  
accustomed,  paid  the  visits  of  homage  to  the  Khan.  On  the  road  from  the  Horde,  like  several  his  
predecessors, Grand Prince Vasiliy died after four-year reign only, but the memory of the people 
cherished him as a smart and good ruler. 

 
 Dmitriy Alexandrovich 

1276–1294 
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Dmitriy Alexandrovich, the Grand Prince of Vladimir, was a son to Alexander Nevskiy. When 

offered in 1252 by Alexander for the supreme reign in Novgorod, he did not find concord with the 
local inhabitants and had to come back to Vladimir. There, he recruited the troops and subdued the 
rebellious by force of arms; yet the people of Novgorod nursed a deep grievance against him. Thus, 
when his younger brother Andrey Alexandrovich, encouraged by the Khan, decided to overrule 
Dmitriy and attacked Novgorod, the people refused to help their old offender, pushed him out of the 
city walls and installed Andrey Alexandrovich as their Prince. 

Dmitriy retreated, but not resigned. He summoned a squad and banished his brother, which, by 
the way, happened also not without the assistance of the Khan. Andrey was looking for allies among 
the  Tatars,  but  Dmitriy  skillfully  played  on  the  conflicts  arisen  in  the  Golden  Horde,  and  kept  his  
power. This continued until 1293, when Andrey at last persuaded the Khan to equip a huge army 
against his brother. Many Russian towns were ruined, and Dmitriy Alexandrovich had to abandon the 
reign in favour of Andrey. He left for himself only Town Pereslavl, but never reached it, as he died on 
the road in 1294. 

 
 Andrey Alexandrovich 

1294–1304 
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Andrey Alexandrovich, the Grand Prince of Vladimir, a son to Alexander Nevskiy, was not 

happy with the role of an apanaged princeling waiting for his turn to receive the supreme reign, and 
decided to take away the throne from his elder brother, Dmitriy Alexandrovich. However, the means 
Andrey had chosen to achieve his goal proved to be disastrous for the people. He appealed to the 
Horde, and, suppported by the Khan, attacked the homeland along with the Tatar army. Andrey 
triumphed for a while, but the Russian lands were plundered, many people killed. Later, he attempted 
to get to the supreme throne illegally several times, feeling no shame in arming the Horde against his 
own people. 
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In 1294, Dmitriy ceased, and Andrey planted himself on the supreme throne at last. But the 
prince such unpopular and disliked by the people hardly happened in Russia. To his credit, he could 
deliver his victory over the Swedes in 1301, but in the memory of posterity, he was a ruthless ruler 
who slaughtered his compatriots by the hands of invaders. On the death of Andrey Aleksandrovich, his 
former subjects kept persecuting his confidants and putting them to death for long. 

 
 Mikhail the Saint 

1304–1318 
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Mikhail Yaroslavich was Grand Prince of All Russia, Grand Prince of Vladimir, a son to Grand 

Prince Yaroslav Yaroslavich. 
On the death of Andrey Alexandrovich, there were two candidates for the throne: Mikhail 

Yaroslavich and his nephew Yuriy Danilovich. The majority was for Mikhail as a senior in the family, 
but Yuriy was not going to abandon his claims to supreme power, and both princes had to go to court 
before the Khan. A yarlik for the supremacy went to Mikhail, while Yuriy was sent to rule in Moscow, 
remaining in his mind the enemy of his uncle. 

A few years later, Khan summoned Mikhail to keep him in the Horde for two years. Meanwhile, 
the Swedes attacked Town Ladoga. The Russians repelled the attack, but the discontent of the people 
grew stronger because of the absence of the prince. Yuriy hurried to take advantage of the situation 
and declared the war against his uncle. At that moment, Mikhail was on the stronger side, so the 
rebellion was suppressed. In response, Yuriy arrived into the Horde with the gifts for Khan, married 
his sister, and, having enlisted the support of the Horde, went back to seize the control. 

Yuriy’s scheme had hit the goal: Mikhail was summoned to the Khan’s court and held as a 
prisoner in the Horde for a long time, suffering from humiliation. Then he was executed by torturing to 
death. 

 
 I  Ivan I Danilovich Kalita 

1325(1327)–1340 
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Ivan  Kalita  was  Prince  of  Moscow,  Grand Prince  of  Vladimir,  Prince  of  Novgorod,  a  younger  

brother to Yuriy Danilovich. During the life of Yuriy, he governed the Moscow principality when his 
elder brother was away. Ivan Danilovich never entered into an open conflict with his relatives about 
the supremacy, patiently waiting for his time to shine. 

In 1328, Khan summoned the princes and divided the supreme authority between Kalita and 
Alexander, Prince of Suzdal. In 1331, Alexander of Suzdal ceased, and Ivan Danilovich began to rule 
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on his own. The militancy was not for him; rather, he was a shrewd ruler, and during his reign, Rus 
could take a rest from military campaigns. 

The Grand Prince, maintaining diplomatic relations with the Khan, frequented to the Horde, 
which caused some depletion of the treasury and, consequently, laying an additional tribute on the 
apanages, especially the wealthy Novgorod. This annoyed the people, but, strangely, had almost no 
effect on the reputation of a skilled leader. Rather on the contrary, he managed to annex to his 
possessions the lands previously ruled by the other princes. 

To raise the importance of Moscow, his hometown, Kalita made it the capital of the Church 
Hierarchy instead of Town Vladimir. In 1329, he began to build the oaken walls around the Kremlin, 
but did not live to see the end of construction. 

 
 Simeon Ivanovich the Proud 

1340–1353 
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Simeon Ivanovich was Prince of Moscow and Grand Prince of Vladimir, Prince of Novgorod, 

the eldest son to Ivan Kalita, and his chief heir. It so happened that on ascending the supreme throne, 
he, like the preceding princes, had to appease the relations with Novgorod that refused to pay the 
tribute. 

Having settled the order in the Novgorod principality, Simeon Ivanovich parted for the Horde, 
because the Khan just died and the prince had to obtain the confirmation of his right to rule from the 
heir. After returning home with the yarlik, Simeon Ivanovich firmly took the reins into his own hands. 
He even tried to subordinate the church to the state, but was unable to implement this project, because 
the Khan, oddly enough, took the side of the clergy. 

Moscow principality that was gaining strength made worried many. Prince of Lithuania tried to 
persuade the Khan to give him an army against Simeon the Proud, but the Horde refused to enter into 
conflict with its tributary, and Lithuania had to send a mission to Moscow – for fear of Simeon’s 
retaliation; so the peace in Rus was not disturbed. 

In 1353, the plague came to Russia. It claimed the lives of many people, including members of 
the family of Simeon the Proud, and had no mercy for the prince himself. He ceased and was buried on 
grounds of the Kremlin. 

 
 II  Ivan II Ivanovich the Fair 

1353–1359 
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Ivan Ivanovich, Prince of Moscow, Prince of Novgorod, Grand Prince of Vladimir, a son to Ivan 

Kalita,  was  more  peace-loving  than  Simeon the  Proud,  and  devoid  of  the  mighty  will  of  his  brother.  
Other pretenders tried to prevent him from ascension to the throne, but gave up when they realized that 
Khan was determined to give the yarlik on the reign to the heir of Kalita. 

Ivan Ivanovich was a mild ruler who preferred not to wage wars inside the country, but he was 
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not authoritative enough to maintain the strict order in his realm. The reign of Ivan the Fair was a 
period of relative weakening of Moscow and strengthening of its neighbours and enemies. Riots in the 
cities broke out now and then. For more than a year, the standoff with Novgorod lasted, while Ryazan 
prince seized Town Lopasnya and captured the Grand Prince’s vicegerent. In response, Ivan used to 
choose a compromise in order to make peace. 

A year before his death, the Grand Prince launched his only military campaign – against the 
Prince of Lithuania, who was getting increasingly involved in the policy of Rus and even tried to 
conquer separate principalities. 

Before his death, Ivan divided the reign among his sons, but their chances of getting the throne 
were very poor – the eldest was barely nine years old. To defend their rights, the heirs had to struggle. 

 
 Dmitriy Donskoy 

1359–1389 
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Dmitriy Ivanovich was a grandson to Ivan Kalita. When his father died, Dmitriy was a mere 

child. His rivals did not allowed him to inherit the throne, and the yarlik on the reign went to another 
prince. However, in a few years the rightful heir regained the throne, with the support of Alexiy, 
Metropolitan of Moscow, and influential boyars. 

The situation in the country was not easy. For many years, Rus was under the yoke of the Tatars, 
Lithuania controlled Kiev and the largest towns in its vicinity, and threatened the Moscow principality, 
while the apanaged princes vied with each other for the title of Grand Prince. 

Dmitriy Donskoy managed to gather under his rule all the princes. During his reign, the first 
battles with the Horde began, as the Horde was weakened by internecine wars and frequent 
replacements of the Khans. In the 1380, Battle of Kulikovo Field took place – it was an important 
victory, as the Russian troops defeated the Khan. This did not remove the Tatar yoke from Rus, but 
glorified the Russian arms, and Dmitriy Donskoy became a national hero. 

In 1988, Dmitriy Donskoy was beatified by the Russian Orthodox Church. 
 

 Vasiliy Dmitrievich 
1389–1425 
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Vasiliy Dmitrievich was the eldest son to Dmitriy Donskoy. At the age of eleven, he was sent by 

his father to the Horde as the representative in the dispute with the Prince of Tver. The young envoy 
was not permitted to get back home, as Dmitriy Ivanovich had not paid the due tribute and the Khan 
decided to keep his son as a collateral. Vasiliy was able to escape from the Horde only two years later. 

As a Grand Prince, Vasiliy, like his father, set to himself three main objectives: to expand and 
strengthen the possessions of Rus, to contain the Lithuanian attacks, and to reduce the power of the 
Khan. And his deeds were true to his thoughts. Vasiliy collected under his hand the lands, once 
considered apanages of the others. 

With Lithuania, the Grand Prince decided to establish not only diplomatic, but also family 
relationship – he married a daughter to the Prince of Lithuania, and got the opportunity to address 
many problems as a family member. 

In 1390s, the conqueror Tamerlane came to the fore; he assaulted Khan Tokhtamysh and 
defeated the Golden Horde. Then Vasiliy stopped sending the tribute to the Horde, realizing that the 
Khan was not a great danger any more. This continued until 1412. Vasiliy died in 1425, because of the 
plague. 

 
 II  Vasiliy II Vasilyevich the Darkened 

1425–1462 
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Vasiliy II ascended to the throne at the age of ten. The real authority initially was in the hands of 

his mother, Sophia, and Metropolitan with noble boyars. There were several pretenders to the throne, 
and  each  of  them  had  sufficient  justification  to  confirm  the  legality  of  his  claim,  therefore  Rus  was  
involved into civil strife for decades. Vasiliy’s main rival was his uncle, Prince Yuriy Dmitrievich of 
Zvenigorod. The uncle and the nephew asked the Khan to decide, and he gave the yarlik to Vasiliy. 
But Yuriy was not willing to admit it and launched a war with the Grand Prince, which lasted for 
several years with alternating success. On the death of Yuriy Dmitrievich, the struggle was continued 
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by his children: Vasiliy Kosoy (Squint-Eyed) and Dmitriy Shemyaka. 
In 1446, Dmitriy Shemyaka managed to seize Moscow. By his order, the Grand Prince was 

captured and blinded (hence the nickname “The Darkened”). Vasiliy was sent to Uglich. But he still 
had many supporters, and the next year Vasiliy the Darkened returned to the throne in Moscow. The 
peace was established only in 1453, after the death of Shemyaka. 

Vasiliy  II,  like  his  predecessors,  sought  to  strengthen  the  state.  Under  his  rule,  the  yoke  of  the  
Horde eased and the Russian Church became no longer dependent on the Byzantine patriarch. Prince 
died in 1462, and was buried on the Kremlin grounds. 

 
 III Ivan III 

1462–1505 
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Ivan  Vasilyevich  was  a  cautious  ruler  who  preferred  a  wait-and-see  policy,  trying  to  seize  on  

favourable circumstances. He continued picking up the Russian lands begun by his father, and annexed 
the largest apanages to the Moscow principality. To avoid the riots in the annexed lands, the prince 
confiscated the holdings from dissenting residents, evicted them into other principalities, and resettled 
the loyal Muscovites in their stead. His reign reduced to naught the status of apanaged princes, and 
established the authority of the Grand Prince of Moscow. This caused serious consequences: the 
consolidated Rus accumulated a cohesive force to repel the Horde, and the renewed state finally 
managed to break free after the years of oppression. What was more, Ivan III conquered Town Kazan, 
belonged  to  Tatars,  and  this  town  was  subordinate  to  Moscow  for  a  long  time.  The  prince’s  coffers  
since that time were getting considerably fatter. Ivan adorned his capital town, inviting to Moscow 
talented architects, painters, jewellers, armourers, healers. It was in 1497 when the first corpus of laws 
appeared – the Law Code of Ivan III. 

Ivan died after a long disease in autumn of 1505. He was buried in the Archangelskiy Cathedral 
in the Kremlin. 

 
 III Vasiliy III 

1505–1533 
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Vasiliy III  was a son to Ivan III  and Sophia Palaeologus.  He was a wilful  monarch, tending to 

autocracy, and used not to allow the noble boyars to intervene in the decisionmaking process. 
Vasiliy Ivanovich went down in history as a ruler who completed the incorporation of Russian 

lands. He annexed to Moscow the last principalities that remained independent, and Rus became a 
united state. In addition, during the wars with Lithuania, the Grand Prince managed to regain Town 
Smolensk from the Lithuanians, which was of great strategic importance. 

For a long time, Vasiliy III had no heir. To avoid possible civil strife, he forbade his brothers to 
get married until he had a son. The years passed, but the prince still remained childless. Then his 
brothers helped forcing the barren wife of Grand Prince to take a veil. Vasiliy Ivanovich married again, 
and his new wife Elena Glinskaya gave birth to eventual Tsar Ivan the Terrible. 

Vasiliy III continued decorating the capital as his father did, and encouraged the trade and 
handicrafts. Moscow began to be referred as the “Third Rome”. 

In autumn of 1533, the prince fell ill and died two months later. 
 

 IV  Ivan IV the Terrible 
1533–1584 
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Ivan became the Grand Prince at the age of three. The intrigues were being schemed around the 

helpless child incessantly. Exposed to the struggle and violence since his childhood, Ivan afterwards 
did not treat human dignity and life of other people as values. As soon as he grew up and broke out of 
the custody of the boyars, he began to take revenge on those who bullied the legitimate heir in his early 
childhood. Ivan IV turned their painful deaths into a kind of public theatrical performances. Wishing to 
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compensate for the trials of his childhood and rise above all the princes, Ivan took on the royal title in 
1547. 

In 1554 the newly-baked Tsar arranged a comedy with false abdication. He summoned the 
nobility, complained that he had found no love to himself in his subjects who, allegedly, did not want 
him  as  the  tsar,  and  then  he  withdrew  from  the  court.  In  response  on  the  requests  from  his  subjects  
Ivan promised to return, but with the proviso that, in order to avoid the treason, he would surround 
himself with loyal people – oprichniki (his personal guard). The new Tsar’s milieu was allowed to 
deprive the other people of their land, houses, and property. In 1569, the Tsar, together with 
oprichniki, launched a campaign against the northern cities of his own country – Novgorod, Pskov, 
Tver, Torzhok, plundering and slaughtering the population. Oprichnina reduced many Russian lands to 
poverty; Novgorod, once wealthy, became deserted. 

In 1584, Ivan IV fell ill with a strange disease, manifesting an internal decay; the tsar emanated 
an unpleasant odor. A few months later this disease caused his death. 

 
 Feodor Ivanovich 

1584–1598 
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Feodor  Ivanovich  was  a  son  to  Ivan  the  Terrible,  the  last  ruler  of  the  Rurik  dynasty.  He  was  

rather feeble both in mind and body, and unable to rule the state on his own. His father bequeathed to 
him the throne, but appointed a council of boyars to have the heir seconded and guided. The cleverest 
of the boyars, Boris Godunov, whose sister was married to Feodor, soon stepped forth from the court 
circle. Gradually, the real power was concentrating in the hands of tsar’s brother-in-law. 

Feodor considered unbearable even the participation in the ceremonies of the royal court, he 
could not endure his own coronation – he parted, passing the trappings of royal power to the boyars. 
His  days  were  whiled  away  with  merry-making  in  the  company  of  the  court  jesters  or  watching  the  
bear-fightings; much time was spent in prayer. 

During  the  reign  of  Feodor  Ivanovich,  the  serfdom  of  the  peasants  became  harder,  they  were  
forbidden to left one landlord for another. In 1597, the tsar signed a decree on the five-year manhunt of 
runaway serfs. In 1589, the Patriarchate was introduced by the Church, and the Metropolitan became 
known as Patriarch since that time. 

In 1597 Feodor fell ill – he lost his sight and hearing. The doctors could not deliver the sovereign 
from the disease. A modern-time investigation of his remains has discovered the arsenic in the bones 
of the monarch. 

 
 Boris Godunov 

1598–1605 
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Boris Godunov was a brother-in-law to Feodor. During the reign of his royal relative, Boris 

Godunov was de facto ruler. All the state authority had been concentrated in his hands for several 
years. On the death of Feodor Ivanovich, Zemskiy Sobor (National Assembly) made a decision that 
brought Godunov to the throne. 

The new tsar preferred a peaceful foreign policy, trying to come to friendly terms with the 
western countries; he signed a peace treaty with Sweden profitable to Rus. He would invite architects 
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and rebuild Moscow, and wanted to establish a high school institution, but the clergy prevented him 
from implementing this idea. 

In the 1600s, a famine struck Rus, due to several-years crop failures. There were many 
dissatisfied  with  the  government.  On  top  of  that,  a  rumour  was  spread  that  Feodor’s  young  brother,  
Prince Dmitriy, who was considered dead (allegedly, his murderers were instigated by Godunov), 
escaped the assasination. The tsar, to strenghten his position, followed the example of Ivan the Terrible 
and started the repressions, which did not add to his popularity. 

In 1605, Godunov died. False Dmitriy managed to usurp the throne. The impostor had the body 
of the tsar thrown out of the Kremlin and Godunov’s wife and son murdered, while the daughter was 
held captive, and then sent to a nunnery. 

 
 Vasiliy Shuiskiy 

1606–1610 
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Shuiskiy was a courtier of Ivan the Terrible, and there was nothing to distinguish him from other 

boyars; then he faithfully served to Boris Godunov. On the death of Godunov, he did not hesitate to 
vow the allegiance in favour of False Dmitriy and confirmed to the people that the latter genuinely was 
prince. However, Shuiskiy did not prove to be a faithful servant to the new tsar – he arranged a plot 
resulting in murder of the impostor. 

Shuiskiy came to the throne, supported with his clique. In a way, he was an impostor, too, as he 
was not elected by Zemskiy Sobor. Be it summoned, Shuiskiy would have had no chance. He was 
disliked by his subjects, and even the boyars felt no particular respect to him. 

During the whole reign, Vasiliy Ivanovich had to contend with the “ghost” of assasinated 
Tsarevich  Dmitriy.  The  people,  dissatisfied  with  the  authorities,  raised  the  revolts,  and  their  leaders  
called themselves the tsarevich escaped. The Poles took advantage of the unsteady situation and 
invaded Russia. Russian soldiers were reluctant to fight for Shuiskiy, and his army was defeated. The 
Muscovites gave the uprising and demanded the abdication of Shuiskiy. He had to obey. 

Vasiliy died in 1612 in Warsaw, as a prisoner of Sigismund, King of Poland. 
 

 Mikhail Romanov 
1613–1645 
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Mikhail Fedorovich was the first monarch of the Romanov dynasty. He was elected by the 

decision of Zemskiy Sobor in 1613 as a distant relative of discontinued Rurik dynasty – Mikhail 
Romanov was a son to a cousin of Tsar Feodor Ivanovich. Mikhail was not prepared for the throne and 
had not got the necessary education. The Time of Troubles, when the sixteen-year-old ruler ascended 
the throne, really was not easy. The country was at war with Poland and Sweden. Inside the country, 
the wandering bands of brigands were robbing the civilians, the people lacked food. The Time of 
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Troubles affected the royal treasury as well. Mikhail Fedorovich had to look for the ways of covering 
the deficit as quickly as possible. He collected duties, taxes, incurred the debts. 

In 1617, Mikhail Fedorovich concluded Stolbovskiy Peace Treaty with Sweden, disadvantageous 
for Russia because of the loss of access to the Baltic Sea, but still it allowed a respite in the war. 
Russian towns weren’t duly fortified, and the people who suffered both from plunderers and 
governmental extortions, refused to join the troops. Enfeebled country needed rehabilitation. In 1634, 
Russia signed a peace treaty with Poland. 

Mikhail Romanov had not gained the fame of self-dependent and wise ruler. However, during 
the years of his reign, the country’s economy, ruined in the Time of Troubles, recovered. 

 
 Alexis Mikhailovich 

1645–1676 
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Alexis ascended the throne on the death of his father, Mikhail Romanov. The new tsar was proud 

of  his  titles,  he  liked  pomposity  and  tended  to  autocracy,  and  did  not  summoned  Zemskiy  Sobor  as  
often as his father. With all that, he always went under someone’s influence. The milieu of Alexei 
Mikhailovich consisted mainly of the people dishonest, greedy, prone to bribery. The discontent of the 
people was growing, they thought that it was not the tsar but the nobles who ruled. The riots started to 
burst out. The disturbances persisted during the whole reign of Alexis Romanov. 

Alexis began to reorder the legislation. In 1648, Zemskiy Sobor approved the Code that included 
laws and regulations, and stated the legal rights of the society classes. The Code was kept in force until 
1832. With regard to foreign policy, the second Romanov managed to stop the war with Poland, by a 
brilliant victory of Russia. 

In winter of 1676, ailing and approaching the end, the tsar appointed his successor, ordered to 
announce an amnesty and cancellation of the state debts for the prisoners, and on the next day he died. 

 
 Feodor Alekseevich 

1676–1682 
 

 
 



. . : « » 59

 – , , 
.  

.  
,  I,  

. . 
, , , .  

, , ,  
, , , 

,   
. ,  

. 
,   
.  1676–1681  

. 
, . 

. 
 
Feodor Alekseevich was the eldest son to Alexis Mikhailovich. Rather sickly and weak, he 

ascended the throne at the age of fourteen. The poor health prevented the heir from being the 
full-valued ruler. At first, his stepmother, Natalia Naryshkina, mother to eventual Peter I, tried to 
interfere in the affairs of the state, but the boyars who were close to the tsar made her leave the court. 
Gradually, Feodor Alekseevich was taking the reins in his hands. He was well-educated, versed in arts 
and music, spoke foreign languages. The tsar carried out a number of useful reforms. In particular, he 
reordered the rules of tenure and changed the administrative system by abolishing some official posts. 
He prohibited the cruel executions, replacing them with exile to Siberia or a fine, and added the new 
articles to the law code. The main achievement of Feodor Alekseevich was the abolition of the order of 
precedence, i. e., the right to receive an official rank due to the parentage or themerits of the ancestors. 

The young tsar ruled for six years only, five of which were spent in the war with the Turks and 
Crimean Tatars at the southern borders. Russo-Turkish war of 1676–1681 was successfully completed 
with annexation to Russia a part of Ukrainian lands situated on the left bank of the river Dnieper. 

Feodor Alekseevich died at the age of twenty, leaving no heir. His only child ceased in infancy. 
 

 Sophia 
1682–1689 
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On the death of Feodor Alekseevich, his brothers Ivan and Peter both were declared the heirs. 

Ivan was of infirm mind, Peter was a mere child. Their elder sister Sophia was appointed a regent over 
them, as she was the strongest of nature and mind among the princesses. Moreover, it was the army 
that insisted on giving the throne to her at that moment. 

Sophia’s rule over the country lasted seven years. She did not introduce any significant changes 
to the administrative structures. In 1689, the crown prince Peter got seventeen years old, he was 
married and had every right to get out of the regency of his sister. That same year, Sophia launched 
military campaign in Crimea with her favourite Vasiliy Golitsyn as a commander. The campaign was 
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unsuccessful and weakened the already shaky position of the tsarina. Unwilling to give up the power, 
Sophia conceived a coup d’etat, but this time the army refused to go against the law. Then she tried to 
persuade the army that Peter’s partisans had a plan to kill Ivan and princesses, and encouraged to 
execute alleged conspirators, but Peter was warned about that and escaped. The chances of Peter and 
Sophia were unequal in this confrontation. The former tsarina was sent to Novodevichiy Convent for 
the rest of her life, where she ceased in five years. 

 
 I Peter I 

1689–1725 
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Peter I was a grandson to Mikhail Romanov. He was chosen for the throne in 1682, and ruled on 

his own since 1689. Since his childhood, Peter Alekseevich took interest in martial art, geography, 
shipbuilding. He was obsessed with the idea of building a fleet and obtaining the access to the sea. In 
1695, Peter I undertook a military campaign in the Crimea, which resulted in capture of Town Azov. 
This was the first step to conquering the Black Sea coast. 

In  1697,  Peter  headed  the  embassy  for  abroad.  Its  mission  was  to  find  allies  for  the  war  with  
Turkey. Abroad, the tsar was eagerly grasping foreign sciences: he studied artillery in Prussia, worked 
as a carpenter at the shipyards in the Netherlands, and mastered the theory of shipbuilding in England. 

In 1700, Peter I launched a war with Sweden for the access to the Baltic Sea, which lasted 21 
years and ended with Nystadskiy Treaty victorious for Russia, after which the tsar declared himself an 
Emperor. 

To raise additional funds for the treasury, Peter abolished the patriarchate, subordinated the 
church to the state, and took control over all revenues from the monastic estates. Peter I founded St. 
Petersburg and moved the capital to his new city. He carried out a lot of reforms that affected the 
army, church, politics, economics, education, and culture. 

 
 I Catherine I 

1725–1727 
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Catherine Alekseevna was the second wife to Emperor Peter I, and received the throne on the 

death of her husband. The empress originated from a peasant family, her education and knowledge 
were not sufficient for ruling the state properly. For this reason, the Supreme Privy Council was 
established as the aid to Catherine I. It consisted of the noble confidants, among which Menshikov 
enjoyed a particular influence. This advisory body made the governmental decisions, while the 
empress was only to sign the documents. Unlike her late husband, Catherine I did not carry out 
conspicuous changes or reforms. She proceeded with some of the initiatives of Peter: in 1726, the 
Academy of Sciences was established, which he endorsed in 1724; the sea expedition of Captain 
Bering was sent to Kamchatka. 

The  Empress  spent  most  of  her  time  in  amusements,  festivities,  feasts,  and  was  noticed  at  the  
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misuse of alcohol. Her excesses provoked a disease, and after two years of rule she died, passing the 
throne to Peter Alekseevich, a grandson to Peter I. 

 
 II  Peter II Alekseevich 

1727–1730 
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Peter  Alekseevich  was  a  grandson  to  Peter  I.  He  ascended  the  throne  at  the  age  of  eleven  –  of  

course, his rule could not be considered self-dependent. The emperor was influenced by different 
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individuals: Menshikov, Dolgorukiy, his grandmother Eudoxia Lopukhina. 
During the short reign of Peter II, the navy created by the efforts of Peter I almost lost its 

operating condition, the army fell into decay. Old traditions, that were accustomed before the reforms 
of Peter I, became mainly resumed. The church began trying to get out of the secular authority, the 
capital relocated back to Moscow. Young Peter Alekseevich was fond of hunting, had little interest in 
the state affairs or learning, and treated the others with defiant disdain. 

In 1729, Peter II was betrothed to the sister of Ivan Dolgorukiy, but they never wedded. In 
January of 1730, Peter Alekseevich died of smallpox. Dolgorukiy made an attempt to forge the 
emperor’s will in favour of the sister (he was trained to copy the handwriting of the emperor), but it 
failed him, and the enterprising courtier was sent into exile with the whole family. The problem of 
succession remained open. 

 
 Anna Ioannovna 

1730–1740 
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On the death of Peter II, the problem of succession was resolved by the Supreme Privy Council. 

They did not want to admit the children of Peter I to the power, and invited Anna Ioannovna 
(Ivanovna) – the widowed Duchess of Courland, a daughter to Ivan V, former co-ruler of Peter I, in a 
belief that she would be an obedient tool in the hands of smart courtiers. The heiress was forced to sign 
the “Conditions” – a list of her obligations to the Supreme Privy Council, limiting her power. 
However, once crowned, Anna Ioannovna tore the “Conditions” into pieces and disbanded the 
Supreme Council. 

During her reign, the reforms concerning educational institutions were carried out. The Cadet 
Corps  (a  military  school)  was  founded,  elementary  schools  for  the  children  of  workers  were  
established at the factories. Science and literature received some impetus, although the economy of the 
country was not up to a proper level. The new empress entrusted the rule to her favourite Biron, herself 
taking little interest in state affairs. Before her death, she declared her niece’s newborn son, Ivan 
Antonovich, as heir to the throne, and Biron was appointed regent. 

 
 Elisabeth Petrovna 

1741–1761 
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Elisabeth Petrovna, a daughter to Peter I and Catherine I, ascended the throne in 1741 with the 

support of the soldiers of Preobrazhenskiy Regiment, pushing away the appointee of her cousine Anna 
Ioannovna.  Her  reign  was  associated  with  significant  transformations  in  all  spheres  of  state  activity:  
the first banks were established, several grammar schools opened, the Academy of Fine Arts enrolled 
its first students, the theatres were established, the death penalty abolished, the rights of the nobility 
expanded, and the clergy increased its significance. In fact, the power was delegated to the confidants 
of the empress: Razumovskiy, Shuvalov, Vorontsov. Elisabeth Petrovna herself assigned not much of 
her time for the state affairs. She had a happy and carefree disposition, was fond of dressing up, gladly 
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arranged the dance parties and masquerades. Nevertheless, the empress managed to successfully 
maneuver between different political factions. 

In 1742, Elisabeth secretly wedded with Alexis Razumovskiy. Some time after, the impostors 
began to appear who called themselves the children born in this morganatic marriage. However, if the 
secret spouses had any issue, none of them was recognized by the Empress as the legitimate heir. She 
bequeathed the throne to her nephew Peter Fedorovich. 

 
 III Peter III 

1761–1762 
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Peter Fedorovich was brought up as the heir to the Swedish throne, but when Elisabeth declared 

him her successor, he was invited to the Russian court. 
On becoming emperor, Peter III abolished the Secret Chancellory, proclaimed the religious 

freedom, introduced the penalties for cruelty to the serfs, began withholding of church lands in favour 
of the state, and freed the nobility from mandatory service. 

Peter III had been on the Russian throne for only six months. In 1762, his wife, eventual 
Catherine II, arranged a plot against her husband. The guardsmen supported her, vowed her their 
allegiance, and announced her the Empress. Peter Fedorovich was banished and sent to Village 
Ropsha. He was forced to sign a renunciation of the throne in favour of his son Paul, with the regency 
of Catherine. A week later, the former emperor died under mysterious circumstances. 

Peter was buried in the Alexander Nevskiy Abbey, as he was not crowned. Later, when 
Catherine II was dead, Paul I arranged the rite of coronation over the remains of his father, and the 
corpse was reburied in the Sts Peter and Paul Cathedral, in the burial vault of the Romanov dynasty. 

 
 II Catherine II 

1762–1796 
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Ekaterina Alexeevna was enthroned due to the coup d’etat of 1762. Officially, she was the regent 

of her son Paul, but the purposeful woman managed to take the reins away from both her husband and 
her son, and had been keeping the autocratic rule for more than thirty years. 

Catherine II successfully waged two wars against Turkey, and Russia conquered the Crimea and 
North Caucasus. Despite the successful foreign policy, the empress had always to be on guard about 
her own position as monarch, for her subjects raised the riots routinely. The people were dissatisfied 
with the privileges of the nobility, as well as the illegal occupation of the throne. Now in one province, 
then in another the rebels appeared, taking on the name of Peter III; one of them, Emelyan Pugachev, 
organized the peasant war which posed a serious threat to the empress. Another impostor, “Princess 
Tarakanova”, pretended to be a daughter of Elisabeth Petrovna. 

Catherine  II  founded  the  first  school  for  girls,  patronized  the  arts  of  painting,  architecture,  
literature, established a new administrative division of the provinces, opened the bank for state loans, 
continued the confiscation of church estates. However, the serfdom in the “Golden Age of Catherine” 
reached the highest grade. 

 
 I Paul I 

1796–1801 
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Pavel Petrovich, a son to Peter III and Catherine II, inherited the throne of his father, but came to 

power only on the decease of his mother. 
Paul was an eager opponent of Catherine’s innovations, he considered it necessary to limit the 

privileges of the nobility, but the mother would not allow him to participate in political life. Pavel 
Petrovich silently waited for his time in Gatchina Palace. Naturally, on coming to power, first of all he 
began to destroy the establishments of Catherine. He deprived the nobility of certain rights, promoted 
the soldiering, and introduced the strict discipline in the army. Paul I tried to bring the manners of 
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barrack discipline in the civilian life as well, and introduced the tough censorship. 
In order to put an end to the coups d’etat, Pavel Petrovich signed the law of succession that 

prevented the emperors from appointing a heir. Ever since, the throne was to be inherited strictly 
through the male line of the eldest son or, if childless, his brother. 

The rigid rule of Paul I led to discontent. In 1801, officers of the Guards arranged a plot against 
the emperor. Pavel Petrovich was assasinated in his bedroom in Mikhailovskiy Palace on the night of 
March 11 to 12, 1801. 

 
 I Alexander I 
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Alexander  I  ascended  the  throne  after  the  assassination  of  his  father,  Paul  I.  As  soon  as  on  

getting the rule, he restored the validity of the Granted Charter to Nobility cancelled by his father, and 
brought back to the royal court the public figures disgraced by Paul Petrovich. In the early days of his 
reign, Alexander Pavlovich kept a liberal policy: he gave the opportunity to receive education to the 
representatives of all social classes, signed a decree establishing the status of free ploughmen, 
according to which the right to set free the serfs was bestowed on the landowners. Later reforms of the 
emperor revealed his tendency to autocracy: he established the police regime and strict censorship, and 
prohibited the activities of secret societies. 

In summer of 1812, Napoleon and the allied troops invaded Russia. At first, the army of 
Alexander I retreated on facing the urge of the enemy, but then gained strength and almost completely 
annihilated Napoleon’s troops. In 1814, Alexander triumphantly entered Paris defeated. 

In 1825, Alexander Pavlovich went to Taganrog, aiming at convalescence of his wife in southern 
climate, but this town became his last shelter – on December 1, 1825, the Emperor died of typhoid 
fever. 

 
 I Nicholas I 

1825–1855 
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Nicholas I was the third son to Paul I. As the issue of Alexander Pavlovich did not survived, the 

supposed emperor was the second-eldest of the brothers, Constantine. However, he renounced the 
throne.  The  refusal  was  unknown  beyond  the  very  narrow  circles,  and  on  the  death  of  Alexander  
military regiments began to vow allegiance to Constantine. The announcement that the throne would 
go to mostly disliked Nicholas caused the question whether the revision of the vows was legal. The 
uncertainty with the succession led to the Decembrist Mutiny – in fact, the mutineers demanded the 
reformation of state government. In this situation, Nicholas I showed firm determination and prevented 
the coup d’etat. The mutineers were arrested, five of them were executed. 

After the upheaval experienced, Nicholas Pavlovich strove for being informed of public opinion, 
and took every opportunity to influence it. The emperor established a secret police and imposed the 
most severe censorship over literature and arts. 

By order of Nicholas I, the roads were built, the electric telegraph was introduced, and the first 
railroad began its operation. During his reign, Russia participated in the Caucasus, Persian, Turkish 
wars. The emperor died in 1855 at the very swing of the Crimean War. 
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Alexander was brought up as the heir to the throne; he entirely adhered to the views of his father, 

Nicholas I, and began to take part in the state affairs rather early. Alexander ascended the throne when 
Russia lost the Crimean War. The people stood grumbling, the government was criticized, the peasant 
uprising frequented. Alexander II decided to expedite putting an end to the serfdom, and started the 
emancipatory reforms: he dismissed the censorship committee, gave his permission for opening the 
independent printed media, and announced an amnesty to Decembrists and Petrashevists. 

In 1861, Alexander signed a manifesto abolishing the serfdom, which rocked the whole 
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foundation of social life, although the actual liberation of the peasants was stretched for another two 
decades. 

During the reign of Alexander II, many revolutionary-minded societies appeared, among which 
the one named “Narodnaya Volya (People’s Free Will)” particularly stood out: they organized 
terroristic actions against the authorities. Since 1866, they undertook six murderous assaults on the 
emperor. On March 1, 1881, Alexander was mortally wounded by a bomb thrown. 
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Alexander Aleksandrovich was not intended to take the throne: the heir was his brother Nicholas. 

However, the elder brother died in 1865, and Alexander had to take on the role of the future head of 
state. 

On the assasination of his father, Alexander III tried to pursue a policy supporting the law and 
order: he widened the powers of the police and made the censorship tougher. At the same time, he took 
steps to improve the financial situation of the peasants and reformed the educational system, legal 
proceedings, provincial government. The emperor surrounded himself with talented managers, and the 
joint efforts helped to overcome financial difficulties. The rouble increased its worth, and the industry 
growth began. Alexander III avoided the involvement in international conflicts – under his rule, Russia 
did not wage a war, for which the tsar was nicknamed as “Peace-maker”. 

In 1888, a terroristic attempt on the royal train was carried out. The imperial family miraculously 
survived, for at the time of the explosion they stayed in the dining car, but Alexander Aleksandrovich 
got an injury that caused a kidney disease. The disease, aggravated by misuse of alcohol, led to 
emperor’s death in the Crimea in autumn of 1894. 
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Nicholas II, a son to Alexander III, was the last Russian emperor. His reign began with the tragic 

events. At the festivities devoted to his coronation, more than a thousand people perished because of 
the throng due to the poor organization of the event. 

In the early XX century, revolutionary movement was growing in Russia, but Nicholas 
Aleksandrovich was reluctant to make any concessions and liberal reforms. Losing the Russo-Japanese 
war and weakening the global position of the country in the world heated up the enough-complicated 
situation, and the failures of the World War I that followed raised the public criticism of autocracy. 

At the end of February 1917, mass manifestations against the government began, and on March 
2,  Nicholas  II  was  forced  to  sign  his  abdication.  A few days  later,  the  Bolsheviks  arrested  the  royal  
family and escorted them to Tobolsk. On the night of July 17, 1918, Nicholas II and his wife, children, 
and several servants were shot in Yekaterinburg. The remains of the royal family were discovered in 
1991 and, after due identification, reburied in the vault of Romanovs in Sts Peter and Paul Cathedral of 
St. Petersburg. 

 


